

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 29 जुलाई, 2022

अंतरराष्ट्रीय बाघ दविस

प्रत्येक वर्ष 29 जुलाई को अंतरराष्ट्रीय बाघ दविस मनाया जाता है। यह दनि दुनिया के बाघों की आबादी के समक्ष आने वाले खतरों के बारे में जागरूकता का प्रसार करने हेतु मनाया जाता है। वे संतुलित पारस्थितिकी तंत्र के अति आवश्यक प्राणी हैं। वर्ल्ड वाइड फंड फॉर नेचर (WWF) के अनुसार, जैसा कि बाघ शीर्ष शिकारी हैं, इसलिये वह पृथ्वी के पारस्थितिकी तंत्र को संतुलित बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। रूस के सेंट पीटर्सबर्ग टाइगर समिटि में वर्ष 2010 में पहला विश्व बाघ दविस मनाया गया था जिसमें टाइगर क्षेत्र वाले कुल 13 देशों ने वर्ष 2022 तक जंगली बाघों की आबादी को दोगुना करने का वैश्विक लक्ष्य तय किया था। बाघ संरक्षण वनों के संरक्षण का प्रतीक है। बाघ एक अनुभूत जानवर है जो किसी स्वास्थय पारस्थितिकी तंत्र और उसकी विविधता में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। यह एक खाद्य शृंखला में उच्च उपभोक्ता है और जंगली जानवरों (मुख्य रूप से बड़े स्तनपायी) की आबादी को नियंत्रण में रखता है। इस प्रकार बाघ शिकार द्वारा शाकाहारी जंतुओं और उस वनस्पति के मध्य संतुलन बनाए रखने में मदद करता है जिस पर वे भोजन के लिये निर्भर होते हैं।

हर घर ऊर्जा उत्सव

हाल ही में महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने कहा है कि राज्य सरकार जनजातीय क्षेत्रों में हर घर ऊर्जा उत्सव आयोजित कर ग्रामीण लोगों के जीवन में प्रकाश लाने के लिये प्रतियोगिता है। महाराष्ट्र के ठाणे जिले के शाहपुर में आयोजित ऊर्जा उत्सव उज्ज्वल भारत-उज्ज्वल भविष्य-पॉवर@2047 को भेजे संदेश में मुख्यमंत्री ने राज्य भर में कार्यक्रम के वसितार पर जोर दिया। शाहपुर में ऊर्जा उत्सव भारत की आजादी के 75वें वर्ष के सलिसल्लि में आयोजित किया गया। हालाँकि महाराष्ट्र देश में ऊर्जा क्षेत्र में सदैव अग्रणी रहा है। इसके साथ ही सरकार ने प्री-पेड स्मार्ट मीटर लगाने का फैसला किया है जिससे एक करोड़ 66 लाख वदियुत उपभोक्ताओं को फायदा होगा, वही केंद्र सरकार ने तटीय जिलों के लिये भूमिगत केबल लगाने की योजना बनाई है।

शंघाई सहयोग संगठन (SCO) परषिद

भारतीय वदिश मंत्री शंघाई सहयोग संगठन (SCO) परषिद के वदिश मंत्रियों की बैठक में भाग लेने के लिये 28 जुलाई को उज़्बेकस्तान की दो दविसीय यात्रा पर गए हैं। इस बैठक में 15 और 16 सतिंबर को समरकंद में होने वाली राष्ट्रध्यक्षों की बैठक की तैयारियों पर चर्चा होगी। इस अवसर पर वे SCO संगठन के वसितार और साझा हितों वाले क्षेत्रीय एवं वैश्विक मुद्दों पर वचिर-वमिरश करेंगे। SCO में भारत, कज़ाखस्तान, चीन, करिगज़ि गणराज्य, पाकस्तान, रूस, ताजकिस्तान तथा उज़्बेकस्तान शामिल हैं। अफगानस्तान, बेलारूस, ईरान और मंगोलिया इसके पर्यवेक्षक देश हैं। SCO एक स्थायी अंतर-सरकारी अंतरराष्ट्रीय संगठन है। यह यूरेशियाई राजनीतिक, आर्थिक और सैन्य संगठन है जिसका लक्ष्य इस क्षेत्र में शांति, सुरक्षा एवं स्थिरता को बनाए रखना है। इसका गठन वर्ष 2001 में किया गया था। SCO चार्टर वर्ष 2002 में हस्ताक्षरित किया गया था तथा यह वर्ष 2003 में लागू हुआ। इस संगठन का उद्देश्य सदस्य देशों के मध्य परस्पर विश्वास तथा सद्भाव को मज़बूत करना, राजनैतिक, व्यापार एवं अर्थव्यवस्था, अनुसंधान व प्रौद्योगिकी और संस्कृति के क्षेत्र में प्रभावी सहयोग को बढ़ावा देना तथा लोकतांत्रिक, नषिपक्ष एवं तरकसंगत नव-अंतरराष्ट्रीय राजनीतिक, आर्थिक व्यवस्था की स्थापना करना है।